Tema 1. OCHOBBI 3JIEMEHTAPHOM TEOPHH YK CE U NPHJIOKEeHH -1
Teoperuyeckunii MmaTepuall

§1. MHo:kecTBO BHIYETOB 10 MOAYJIIO, CBOIiCTBAa cpaBHeHMid. [IycTh M — HaTypanbHOE 4KCIIO,
6ospmee 1. Yepes Z,, o003Ha4aeM MHOXKECTBO BCEX KJIACCOB BbIUETOB a = {a + mt|t € Z}.
I'pybo rosops, Z,, — 310 MHOXkecTBO Bcex ocratkoB 0, 1, ..., m — 1 npu nenenun Ha m. Ha

MHOKECTBE Z,, ECTECTBEHHBIM 00pa30M BBOJATCS OINEPALUU CIOKEHUS U YMHOXKEHHUs (110 CYTH,
10 MpaBUJIaM CIJIOKEHUSI U YMHOKEHUSI OCTATKOB).

[Tycte a, b — uenble uncna, m — HaTypajdbHOE YUCIO. ['OBOPAT, 4TO a CPaBHHMO C b 1O
MOJIyJIO m, eci a —b nenmutcst Ha m. B aTom cirydae Oyaem nucats a = b(mod m). TlpuBenem

OCHOBHBIE CBOICTBA CPABHEHMIA:

1) a =a(modm);

2) ecmu a = b(mod m), T0 b =a(modm);

3) ecmu a = b(mod m), b=c(modm), 0 a=c(modm);

4) ecniu a = b(modm), T0 ca = cb(modm);

5) ecmu ca = cb(modm), (c,m) =1, 10 a=b(modm);

6) ecu a = b(modm), 10 ca = cb(mod cm);

7) ecmn a = b(modm), c¢c=d(modm), 0 atc=bxtd(modm), ac=bd(modm);
8) ecnmut a = b(modm), T0 a” = b"(mod m) st MOOOr0 HATYPAIBLHOTO 71;

9) ecmu a=b(modm) , f(x)— MHOrOWIEH C TCIBIMH  KOIPPHUIUCHTAMH, TO

f(a)= f(b) (modm);

10) a = b(modm,),..., a =b(mod m,) Torma u TOIABKO TOTAa, Korna a = b(mod[m,,...,m, ]);
11) ecu a = b(mod m) , m nemutcs Ha d, To a = b(mod d) ;

12) ectu a* = b* (mod m), n nemures va k, To a” = b"(mod m).

§2. Aaroputm EBkiupaa. Jluneiinbie cpapHenuss U cucrembl. Kuraiickas Teopema 00
ocraTtkax. Ilycts a, b — nenble He HyJeBble 4YMCIA, TOIAA CYLIECTBYET €IMHCTBEHHAs Iapa

IEJBIX YUCEeIT ¢, ' TaKas, 910 a = bg +r, npudeM 0 < r < |b| (meopema o denenuu c ocmamrom).

HauGonpmmii o0t 1emuTens ABYyX YHCET MOKHO HAWTH C IOMOIIBIO areopumma Eexnuoa,
He npuleras K KAHOHUYECKOMY Pa3JIOKEHUIO caMuX unced. st 3Toro 4uciio a pasaenuM Ha b ¢

ocratkoM: a =bg, +7,, rae 0<r, <|b|. Ecmu 7, =0, 10 (a,b) = |b| Ecim 1, >0, 10 paspemnm b
Ha 7, ¢ ocratkoMm: b=rq,+r, tne 0<r, <r. Ecom r, =0, 10 (a,b)=r. Ecmu r, >0, 10O

paszeluM 7, Ha ¥, C OCTaTKOM: 1 =1q, +1, rae 0<r, <r. W Tak ganee mpomoinkaeM 3Ty



npouenypy. Koneunslili He HyneBoi ocTaTok U OyaeT HauOOJIbIIUM OOIIKUM JIEIUTENEM YUCel a

b b
u b. Ecni Ha KaXJOM IIare OCyIIECTBISIETCS JEJeHHue a = bg + r, mpuieM —|2| <r< |2|, TO

TOBOPST, YTO PUMEHsIETCA alroputM EBkina ¢ BBIOOPOM HaMMEHBILETO [0 MOIYIII0 OCTaTKa.

C nomompro anroputma EBkinmza HamOonbuil oOmMHA AenuTens 4uced d,,...,d, MOXKHO
MPEACTaBUTh B BUJC JUHEHHON KOMOWHAIIMK ATUX YUCEN, a UMEHHO, CYIIECTBYIOT II€JIbIC YMCIia

VyseesV, Takwe, d9TO Y4 +...+y,a, =(a,,....,a,) . Takoe mnpeacTaBIceHNE Ha3bIBACTCA

JMHEWHBIM Pa3JI0’KEHUEM HauOoJIbLIEro OOIIEero AeIUTENs YUCed a,,...,d,, .

CpaBuenue ax = b(mod m) pa3pemmumo Torjia U TOJBKO TOTAa, Korna b aenutcs Ha (a, m).
[Tpuuem, ecnm x, - 3TO OJHO W3 pelICHUI CpaBHEHUS ax = b(modm), TO MHOKECTBO BCEX

N m
pelIeHHi 3TOr0 CpaBHEHMA HUMEET BUA 1 X, + ﬁt teZy , 1.6. ax=b(modm) <<
a,m

m
X =x,| mod——|

(a,m)
BrrmeykasanHoe pemieHue JHHEHHOTO CpaBHeHHs ax = b(modm) mo3BoNsieT HaAWTH Bce
peILICHHS JUHeliHo20 Juoganmosa ypasuenus ax + by =c, rne a,b,c — uensie uncna, a,b # 0.
JnodantoBO ypaBHEHHE ax + by =c WMeeT pelleHHe B LENbIX YHCIAaX X, y TOrJa M TOJBKO

Torma, korga c penutcs Ha (a,b). Ilpuuem, ecom (x,,),)— 3TO OXHO W3 PEIICHHH 3TOTO

. b a
ypaBHEHHsI, TO MHOXECTBO BCEX DCIICHUI 3amaeTcs B BUAC X = X, +mt, Y=Y, —mt,
a, a,

rze ¢ mpoOeraeT MHOXECTBO BCeX HeibIX yncen. YacTHoe pemienue (Xx,,),) MOXXHO HAWTH C

nomolunpio anroputMa EBknuma. Muaykuuel mo yucily nepeMEeHHBIX aHAJIOTMYHBIM 00pa3om
MO>KHO PELIUTh JIMHEHHOE TUO0()AHTOBO YpaBHEHUE OT 71 IEPEMEHHBIX.

HyCTB my,...,m; — IIOIIAPHO B3aUMHO IPOCTBIC HATypaJIbHBIC YUCIA, C,...,C;, — LCJbIC

=
Il

= ¢,(modm,)
4uClla, M =m, -...-m,, TOTJAa MHOXXECTBO PEHUICHUM CHCTEMBI CPABHEHUM 9 ...ccccccvreeeenn.
x=c,(modm,)

m m
WMeeT BHA X =¢X,— +..+c,x, —(modm), Thoe X,— TPOM3BOIBHOE IENOE HHCIO,
m m
1 k

m .
YIOBIIETBOPSIOIIEE CPABHEHUIO X, — = l(mod ml.) (kumatickas meopema 06 ocmamxax).
m,
1

§3. dynkuus Jiijaepa, Teopembl Jisiepa u Pepma. RSA-kpunrocucrema. Ilycts m —
HaTypaJibHOE 4uciio, Oonbiiee 1. KosnuecTBO HaTypaibHBIX 4YMCET, MEHBIIMX /M, KOTOpBIE
B3aMMHO TPOCTHI C m, 0003HauuM @(m) . DyHKIUSA @ Ha3piBaeTcs gyukyuet Dinepa. Ilo

ompenenenuto  monaraioT  @(1)=1. OyHkous  Dilepa  MyJIbTHIUTMKAaTHBHA,  T.C.

o(mn) =@(m)p(n) g MOOBIX B3aUMHO MPOCTHIX HATYpaIbHBIX ducen m, n. IlycTh



a ay

pt e pt - 3TO KaHOHHYECKOE pasiioKeHne qucia m, Tor/a

1 1 ar- -
em)y=m| 1—— |-.-|1-—— |=p"" .- pi - (p, =D -...-(p, =)
D Dy

Ilycth m — HaTypalbHOE 4HCNO, @ — meioe uucio, (a,m)=1, torma a’" =1(modm)

(meopema Diinepa).

CrenctBueM TeopeMbl Ditniepa siBisieTcs meopema Pepma: MyCcTh p — NPOCTOE YHCIO, d —
-1
neoe ymeno, (a,p)=1, Torma a’ El(mod p). Brpouem Teopemy @epma MOKHO

chopMynupoBaTh UHAYE:
IyCTh p — IPOCTOE YHCIIO, @ — leNoe uncio, Torma a’ = a(mod p).

Kpunrocucrema ¢ oTkpoIThIM KiII040M (RSA-kpunrocucrema). [Tycts aboHEeHTHI A 1
B pemmnu opranuzoBath Ais ce0s1 BO3MOKHOCTh CEKPETHOM nepenucku. [ 3Toro Kaxaplid us3
HUX HE3aBUCUMO JPYT OT JIpyra BbIOUPAET ABa Pa3IMYHbIX OOJBIIMX MPOCTHIX YUCIA, & UMEHHO,

Al pusdqys
B: ps.q5.
[Tycrs my=psq, Mg = Ppqp-

AboneHT A BbIOMpaeTr ciydaifHoe uncio e, takoe, 4ro 0<e, <¢@(m,), HOH(e,,p(m,))=1.

AbonenT B BeiOupaer ciryqaiiHoe uucio e, Takoe, uto 0 < e, <@(my), HOM (ey,p(my)) =1.

Abonent A Bprumciser d, takoe, uro 0<d, <¢o(m,), d,e,=1(modp(m,)). AGonenr B

BBIUHUCISIET d, Takoe, uto 0 < d, < @(my), dze, =1(modp(m,)).

3atem A u B nmenarot oOie10CTymHBIMU CIIEAYIONINE KHUTH ITapoJIei:

A:e,,m,;

B: ey, m,.

Temneps MOXKHO OTIPABIATH KOH(MUIEHIIUATIbHBIE COO0MIeHUsT aboHeHTaM A uiu B.

Hamnpumep, ecnu nosib3oBaTesib KHUTH TTAPOJICH XOUYET OTHPABUTH COOOIIECHHE X st A, TO
OH MOCTYIAEeT CIeAYIOUUM 00pa3oMm:

HICIIOJIb3YeT OMKPbIMbIL K04 €, N3 KHUT'U IapoJiei,
BeIYHCISIET X, = X (modm ,),

OTIIpABIISAET cOOOIIEeHHE X, a0OHEHTY A.



AbGonenT A nmnsa nemm@poBKH COOOLICHUS X, HCHOJB3YET cekpemHuli Koy d, |

BRIUMCIAET X.'. Mcmonw3ys Teopemy Diiepa, HECIOKHO NPOBEPUTh, UTO 3TO U OymeT

nepelaHHOe COOOIIEHHE X.

Koppexmnocms pabomsi TaKOM KPHUITOCHCTEMBI OCHOBaHA Ha TOM, YTO (DaKTHYECKU
tpebyercs, aro06s1 HOZl (x,m ) =1. Ho BeposATHOCTH TOTO, YTO CIy4alHO B3ATOE YHUCIO X HE

SABJISICTCS TaKOBBIM, HUYTOXXHA MaJia IIpu 0OJIBIINX 3HAYECHUIX m,.

Kpunrocucrema 6e3 mnepegaum kuaroueil. [lycte abGonentsl A u B ycnoBuimch
OpraHu30BaTh MEXIY COOOM CEKpEeTHYI0 MepenuckKy. [[is 3TOro OoHM BBIOMPAIOT JOCTATOYHO
0O0JIBIIIOE MPOCTOE YUCIIO P.

AGoHeHTH! A U B BbIOUpatOT cebe CEeKpeTHBIE KIIIOUU €, U €, COOTBETCTBEHHO TaKHE, 4TO

O<e,<p-1, HOd(e,,p—1) =1, O0<e;, < p—1, HO(e,, p—1)=1.

3ateM aOoHeHTH! A M B HaxonsT BTOpbIE CEKpeTHbIE KO4U ¢ , U d ; COOTBETCTBEHHO TaKHe,

yro 0<d, <p-1, e, d, =l(modp—-1), 0<d, <p-1, e,d, =1l(modp—1).
[Tepecwutaembie cooOieHns pa3OUBarOTCs HA YaCTH, MEHbIIHE p — 1.

[Ipenmnonoxum, abOHEHT A penIu1 OTIpaBUTh cooOIeHne x aboHeHTyY B.

Jl1st aToro aboHeHT A BeUHCIAeT X, = x“(mod p) u ornpasiser aboHeHTY B coobmienue x;.

AGonent B Beruncisier x, = x,” (mod p) u ornpasiser aboHEHTY A cooliieHne X, .

d
AOOHEHT A BBIYHCIIIET X, = X, ‘(mod p) u oTnpasiseT aboHeHTy B coobmenue x;.

d
AOoHeHT B Beruncnser x, = x; *(mod p), a 3T0 U eCTh IIepeJaHHOE COOOILEHHE X.

JlokazaTenbcTBO 3TOro (axkra ocHoBaHO Ha Teopeme Pepma. KoppekTHOCTh paboThl Takoit
KPHUIITOCUCTEMBI aHAJIOTHYHa pa60Te KPHUIITOCUCTEMBI C OTKPBITBIM KIIFOYOM.

§4. Ilokazaresmn, ux cpoiicrBa. Ilyctb a, m — HaTypajibHble B3aUMHO IPOCTBIE 4YMCIIA,

npudem m > 1, Toraa, cormacko Teopeme Diinepa, a®™ = 1(modn). HaumeHblee HaTypanbHOe

YHCJIO 7 TaKO€C, YTO a" = l(modm) HAa3bIBACTCA noxkazamesiem, KOTOpoMY NPUHAMICKUT YUCIIO a

10 MOJYJIIO 1.

[IpuBeneM OCHOBHBIE CBOMCTBA ITOKA3ATENICH:

n

1) umcna 1,4',...,a"" momapHO He CPABHMMBI TIO MOJTYJIIO 711;

2) a" =a"(modm) Torma u Tonsko Torma, xorma k, = k,(modn);

3) @(m) nemutcs Ha n;

4) ecnm bc — mokazarenab, KOTOPOMY MPHUHAJICKUAT YHUCIO X IO MOMIYIIO m, TO b —
M0Ka3arelib, KOTOPOMY MPUHAUICKHUT YUCIO X 1O MOJIYIIIO 11,



5) mycTh a — noka3aTelsb, KOTOPOMY MPUHAIIEKHUT YUCIIO X TI0 MOJYIIO m; b — oKa3areib,
KOTOPOMY MPUHAIJICKUT YHCIIO ) TIO MOJYJIIO 71, IPUYEM YHCIIa @ U b B3aUMHO MPOCTHIE,
Torjna ab — mokaszarelnb, KOTOPOMY MPUHAJUIEKUT YUCIIO XY 110 MOJIYJIIO /1.

§5. Ipocrele wumena. Ymcna Buma f, =22 4+1 , M, =2"—1 Ha3pBalOTCs
cooTBeTcTBeHHO unciamu Pepma m Mepcenna. [Ipu mro6om n = 1 Ha oTpeske [n, 2n] MOXKHO
HaWTHU XOTs1 OBl OJIHO TIpocToe uucio (nocmynam bepmpana). Ecnu HaTypalbHBIC YHCIIa 4 U M
B3aUMHO IPOCTHI, TO OecKOHeuHas apuMeTHuecKas mnporpeccus a +mt, t € Z, COnepx uT
OECKOHEYHO MHOTO TPOCTHIX uucen (meopema [upuxne). O603HaAUUM Yepe3 P, — N-€ MPOCTOE

YHCIIO B PSIy HATYPAIBHBIX YHCEN, 7T(N) — KOJMYECTBO MPOCTBIX YHCEN, HE MPEBOCXOISIINX

n(n)lnn

n .
yucaa n . b. PumaH pokasam, 4o n(n)~m, T.e. lim, e = 1. U3BecTtHO, YTO

CYIIECTBYIOT JIBE IOJIOKUTEIIbHBIC MOCTOSIHHBIC ¢ U d TaKWe, YTO JUIsl JIF0OOr0 HATYpaabHOTO N
BBITIOJTHSIOTCS HepaBeHCTBA cnlnn < p, < dnlnn. B. CepnuHCKHi T0Ka3al CIEIYIONIYIO

opmymy amst n-ro mpocroro wuca: p, = [102"a] — 102" [102" " a], rre a = X2, p;1072",

[Tycth n — HaTypampHOE YKCIO, Oobiee 1. Yucno n sSBIsSETCS IPOCTHIM TOT/Ia M TOJBKO TOT/a,
korna (n—1)!+ 1 menurcs Ha n (meopema Bunvcona). Yucno Mepcenna M,,, n = 3, sBisietcs

MPOCTBIM TOTJA M TOJILKO TOTJa, KOTJa n - mpocroe uucio u L,_, = 0(mod M,,), tne Ly = 4,
L1 = L2 — 2(mod M,,), k = 0 (kpumepuii Jlioka-Jlemepa).

3amaun

1. Haiinure Hanbosbliee BO3MOXKHOE YMCIIO maroB airoputMa EBkinaa s 1ByX TpEX3HAUHBIX
qHCe.

2. JIokaxuTe, 9To s Ir060ro HatypansHoro 1> 1 cymectByer npocroe p €[n,n!].

2

3. Jlokaxute, 9T0 JUIsl JIFOOBIX HATypalnbHBIX M, 1 (M #n) uncaa ®Pepma f =27 +1,

2’7
f, =27 +1 B3aumsO npocTsL.

4. CymiecTByeT JI1 MHOTOWIEH C LEIbIMU KOYPPUIIMEHTAMH OT LIeJION epeMeHHON, 3HaYeHUSIMU
KOTOPOTO MOT'YT OBbITh TOJILKO MPOCTbHIE YKCIa UM UM ITPOTUBOTIOJIOKHBIE?

5. Pemuth cucremy cpaBHenuii 5x = 8(mod 12), 7x = 16(mod 18), 11x = 8(mod 42).

6. Mcnonp3yst Teopemy Ditiepa U KUTAHCKYIO0 TeOpeMy 00 OCTaTKax, HAWTHU OCTATOK OT JCJICHUS
ypcna 5°%%ma 1323.

7. Jlokasath, 4To I TI060T0 HEYETHOTO HATYpaabHOro 1 uncio 2™ — 1 nenurcs Ha n.

8. HarypayibHbIe uncia a, b B3aMMHO TIPOCTHI, p — IpocToe yuciio Buaa 4k + 3. JlokazaTh, 9To
uyucnno a? + b? He jenuTes Ha P.

9. JlokazaTh, 94TO CYIIECTBYET OECKOHEYHO MHOT'O IIPOCTHIX uncen Buaa 4k + 1 u Buna 4k + 3.

10. Iycts p, g — npocteie uncna, 27 = 1(mod q). Jlokaxwure, uro ¢ = 1(mod p).



o o 2)7
11. [Joxaxute, 4To JFOOOW HATypajIbHBIN ICIUTEIH d uucna depma fn =27 +1 umeer BUn

d=2""x+1, xe N U{0}. loxasars, ato f5 nemutcs Ha 641.

12. JlokaxkuTe, 4TO HE CYIIECTBYET HATYPAJIBHOTO Yncia 71, Gonbluero 1, takoro, yro n|2" —1.

13. TlycTh HaTypaJbHOE YUCIO ( TPUHAUIEKUT TIOKA3aTeMo O Mo MOy M. Jlius nro6oro

HaTypaJlbHOTO YHCJIa }/ HaluTe IMOKa3aTcjib, KOTOPOMY HNPUHALJICKUT YUCIIO ay o MOAYyJIro
m.

14. Jloxaxkure, 4rto A JH00Oro MPOCTOrO 4YUCIa P M JIIOOOro LEJIO0ro 4ucia d CpaBHEHHE

x* = a(mod p) paspemmmo.

15. Jloka3ars Teopemy BuibcoHa.

3agaum 11 CaMOCTOSATEILHOI0 peuaicHus

1. Pemmuts cucremy cpaBHenuit x = 19(mod 30), x = 10(mod 21), x = 3(mod 28).
2. Haiiiue Bce HedeTHbIE HATYpallbHbIe 1, Takue, 4to 7| 3" +1.

3. TlycTh HaTypalbHOE YHMCIO d TPHHAIIEKHUT TOKA3aTelo O M0 MOy /1. Jlas jo6oro
HaTYpaJbHOI'O YHUCIA )Y HAWJUTE HATypajlbHOE YHCIIO, KOTOPOE€ IPHHAICKUT IOKA3aTENIo

(6,7) no moxymo m.

4. Haiinute HamOoJbIIEE BO3MOKHOE YHCIO IIAaroB ainroputMa EBkimuma ¢ BeIOOpOM
HAaMMEHBUIETO 10 MOJIYJII0 OCTAaTKa (CM. TEOPHIO) IS JBYX YEThIPEX3HAUHBIX YUCEIL.
5. Halinute Bce mpoOCThbIe 4ucna P >3 W HENbIE YMCIa X, ), YAOBIETBOPSIONINE YPABHEHUIO

XX A x+ 2=y

6. Ilycts n — HaTYpasbHOE YKCIO, O0bIIee 4. JIoKaXKUTE, 9TO YUCIIO 7 SBISETCS MPOCTHIM TOT/1a
Y TOJIBKO TOT/1a, Korma (n —1)! He menurcs Ha n.

Pemrenuns 3agau

1. Haiinure Hanbosblee BO3MOMXKHOE YMCIIO maroB aaroputMa EBkinaa i 1ByX TpEX3HAUHBIX
qHCe.

»Ilyctb a, b - marypamsueie uncna, 100<b<a<999 . Ilycre d =(a,b) n na

IPEANOCIeAHeM miare amroputMa EBkmmma Msr momyawm a, ,=¢, b, +d , npu stom

n—1

d|b, ,ud<b ,. Nostomy b, >2d, a, >3d. danee a, ,=q, , b, ,+b, . 3necp
b ,=a,,23d,a, ,>5d. Takum obpasom, b=b, =2 F . -d, a=a, 2F, ,-d, rne F, -



arcno Pubonawun ¢ HomepoM k . Tax kak @ <999, 1o F,, <999, orcrona Haxoamm, 4TO

n+2<15. Yucno maros amroputma Esxiuga me npesocxomut 13. OneHka J0oCTHraercs B

ciysae a = F =987, b=F, =610:

987=1-610+377, 610=1-377+233 , 377=1-233+144 , 144=1-89+55 ,
89=1-55+34 , 55=1-34+21, 34=1-21+13 , 21=1-13+8 , 13=1-8+5,
8=1-5+3, 5=1-3+2, 3=1-2+1, 2=2-1+0. <«

2. JIokaxuTe, 9To s IE060ro HatypankHoro 1> 1 cymectByer npocroe p €[n,n!].

»Ilpu 7 =2 yreepxkaenue BepHo. Ilycts 7 >3 . Jlomyctum, Bce wmcna or # jgo 1!
cocraBnble. Yncno 7!—1 ne nenures vy Ha ogHo u3 umcen ot 2 xo A . Iosromy umcno n'—1
MMEET NPOCTOM JIETUTENb, GOJIBIIMI /1, CIIEI0BATENLHO, STOT IIPOCTOM JIEIUTENh TPUHAIICHKHT

otpesky [n,n!—1]. IIpotusopeune. <«

2Wl
3. Jlokaxute, 9T0 JUIsl JIFOOBIX HATypalnbHBIX M, 1 (M #n) uncaa ®Pepma f =2 +1,

2’7
f, =27 +1 B3aumsO npocTsL.

» [lycts m > n . 3ameTum, 4TO
m—1
f,=2=2"-1=2" +DQ> -D=2" +DQ" +n2* -D=..=]]/.
i=1

Ecin gonyeruts, uro (f, , f)=d =2, to nonyaum, uro d | f, =2, d| f, = d |2, 10 ects
d =2, 4T0 HEBO3MOXKHO, TOTOMY 4TO uncina Mepma HeUETHBIE. 4

4. CymiecTByeT JI1 MHOTOWIEH € LEIbIMU KOYPPUIIMEHTAMH OT LIeJION epeMeHHON, 3HaYeHUSIMU
KOTOPOTO MOT'YT ObITh TOJILKO MPOCTHIE YKCIa UM UM IIPOTUBOIOJIOKHbIE?

n
» JloycTum, cymiecTByerT Takoii muorowten f € Z[x], f(x) :Zal_x’ , a, #0 . Ilycrs
i=0

f(0)=xp, p - npocroe uncno. Ouesumno, uto Bee uncna f(pt), t € Z , nenarcana p . U,
clieloBaTenbHo, paBHbl T p. Ojnako muorowleHn f(X) npuHuMmaer 3HaueHus £p He Gonee,

yeM B 2/ pa3sIMYHBIX ToYkax. llporuBopeume. ClenoBaTeNbHO, TAKOrO MHOTOYIEHA HE
cymectByer. 4

5. Pemuts cucremy cpaBHenuii 5x = 8(mod 12), 7x = 16(mod 18), 11x = 8(mod 42).



5x =8(mod12) x=4(mod12)

> 7x =16(mod18) = x =10(mod18) =
11x =8(mod42) x =16(mod 42)
x =4(mod2?), x = 4(mod3) x =0(mod2),x = 0(mod 2%)
x=10(mod?2), x =10(mod3?) < {x=1(mod3),x =1(mod3%)
x=16(mod?2),x =16(mod3),x =16(mod 7) x=2(mod7)
x =0(mod 2%)
< {x=1(mod3?) .
x=2(mod7)

7-9-x,=1(mod4), 4-7-x,=1(mod9), 4-9-x,=1(mod7) = x=-1, x,=1,
x, =1 : T[losToMy x=0-(-1)-7-94+1-1-4-7+2-1-4-9(mod4-9-7) ,
x=100(mod252). «

6. Ucnonp3yst Teopemy Ditiepa U KUTAHCKYIO0 TEOpeMy 00 OCTaTKax, HAWTHU OCTATOK OT JCJICHUS
ypcna 5°%%ma 1323.

= 509 2 = 5 2
> x=5"(modl323) < {x 5 (mod27) {x > (mod27)

x =5 (mod49) x =5’ (mod 49)

x =20(mod 27)
x =38(mod49)

Tak kak 49x, =1(mod27) < x,=16(mod27) , 27x,=1(mod49) <
x, =20(mod49), 10 x=20-16-49+38-20-27=20-1810=479(mod1323) .«

7. Jlokasath, 4To I TI060T0 HEYETHOTO HATYpaabHOro 1 uncio 2™ — 1xenuTcs Ha .
» Tak xak @(n)<mn, 10 @(n)|n! . Tlpumenss teopemy Diinepa, NOJYIUM, 4YTO

2" = (27" = 1(modn) . <

8. HarypanbHble uncna a, b B3auMHO TIPOCTHIL, p — TpocToe yucio Buna 4k + 3. Jlokazatp, 4To
uucnno a? + b? He jenuTes Ha P.

» Jlonycrum, uto @ +b*> =0(mod p). Boseens o6e uactn cpasuenus a° = —b”(mod p) B
crenens (p —1)/2, nonyunm, uro a” =—b""'(mod p) . Ucnone3ys manyio reopemy Depma
v yciaosue p >3, sakmouaem, uro @ =b=0(mod p) , uro npoTMBOpPEUMT yCIOBHIO

(a,b)=1. <

9. JlokazaTh, 94TO CYIIECTBYET OECKOHEYHO MHOT'O IIPOCTHIX uncen Buaa 4k + 1 u Buna 4k + 3.



» 1) [lomycTrM, 9TO CYIECTBYET JIMIIL KOHEYHOE YHCIO NPOCTBIX YUCEN Py, P,,..., P, BHIA

2 2
4k +1 . Pacemorpum uwmcno N =4p;...p; +1. OHo sBusiercss COCTaBHBIM, BCE HPOCTHIC

nemutenn uucna N umeror Bun 4k +3. Myers p =4k +3 — npocroit penutens uucna N .
Torma (2p,...p,)" =—1(mod p) . Bossems obe wacti cpasuemus B cremens (p—1)/2,

nonyanm (2 p,...p, )" =—1(mod p), uro nporusopeunt Teopeme depma.

2) JlomycTuM, 4TO CyIIECTBYET JIMHIb KOHEYHOE YMCIIO IPOCTBIX 4YHMCEN P, P,,..., P, BUIA
4k +3. Yucno N =4p,...p, + 3 He sBIseTCS MPOCTHIM YHCIOM M HE JCIUTCS HU HAa OJHO U3
qucen P;, Pis..., P, . llodromy Bee npocrsie pemurenn umcna N umeror sug 4k +1, Ho

torga uucno N 1mpu geneHuu Ha 4 TOJDKHO JaBaTth ocTaTok 1. IIpotuBopeune. <
10. Iycts p, g — npocTeie uncna, 27 = 1(mod q). Jlokaxwure, uro ¢ = 1(mod p).

» Ilycte 7 - mokasaTeib, KOTOPOMY IIPHHA/UIEKUT YMCIO 2 TI0 MOAYIIO ¢ , Torna 7| p .

Ouesnjno, ¥ > 1, cnenosarensro, ¥ = p. Taxxke 7 | @(q) =g —1. 3naunr ¢ =1(mod p). <«

o o 2)7
11. [oxaxute, 4To JFOOOW HATypadbHBIN ACIUTEIH d uucna depma fn =27 +1 umeer BUx

d=2""x+1, xe N U{0}. loxasars, ato f5 nemutcs Ha 641.

o o 2’7
» Ilycre ¢ - mpoM3BONBHBIN HpocToil memurens uwuena f, , torma 2° =-1(modgq) ,

crrenosatensio, 27 =1(modgq). Iycts O - nokasarenb, KOTOPOMY TIPHHAIEKUT YUCIO 2
110 MOJYJIO ¢ , ToT/a O | 2" Ecnn npeanonoxuts, uto O =25, rae k < n, 1o nonyunm, uro
27 =(2°)*"? =1(modgq) . Tosromy &=2"" . Tak xax 27'=l(modgq) , to
5 =2""|g—1. Taxum o6pasom, moGoii mpocToi aemutens uncia f, umeer sux 2" +1,

+1
teN . Od4eBUHO, YTO KOHEUHOE NPOM3BEIACHUE YMCET BHUIA 2"t +1 ectp umcio BHUJIA
+1
2"t +1.

6
[okaxem, uro f, pemurcs Ha mpocroe uucino 641=2"-10+1. Bocrons3yemes ToxzaectBoM

641=2"+5"=5.27 +1.

Neiicteutensho, 272 =2*-(2") =-5*.(27)* =—(5-2")* = —(~1)* = —=1(mod 641) .«
12. JlokaxuTe, 9TO HE CYIIECTBYET HATypaIbHOTO YKCa /1, OoJbiiero 1, Takoro, 4to 7 | 2" —1.

» Jlonycrum, cymiecTByer takoe 7> 1. OdeBumno, 7 HeuétHoe. IlycTh p - HaMMeHbIIMI
poCToii fenutens uncaa 7. O603HaYUM yepe3 O MOKa3aTelb, KOTOPOMY IPUHAIEKUT YHCIIO

2 o moxymo p. Takkak p|2" =1, p|2?" =1, 10 S|nu | p—1. Takkak S| p—1, 10



CYIIECTBYET NpOcToe ¢, ¢ < p, ¢ |0 . Torna g |1, 910 NPOTHBOPEUUT MHUHUMAIBLHOCTH D .
<

13. TlycTh HaTypadbHOE YUCIO ( TPUHAUIEKUT TIOKA3aTeMio O Mo MOy M. Jlus mro6oro

HaTypaJbHOTO YHCJIa }/ HaluTe IMOKa3aTcjib, KOTOPOMY HNPUHANJICKUT YHUCIIO ay o MOAYyJIro
m.

» O6o3Hauum yepes [ Mokasarenb, KOTOPOMY NPHHAIEKHUT Yucao @’ 1o Moaymo 71 . Torma

a” =1(modm) . Cuenosarensuo, 8 |yB . Myers d =(y,8), y=dy,, 6=d5,, torna

o
0,| By, . Tak xax (¥,,0,)=1, 10 6,| B . Hosromy f# >0, =————. C apyroil CTOpOHEI,

(7,0)
S

— . <4
(7,0)

14. Jloxaxkure, 4rto A JH00Oro MPOCTOrO 4YUCIa P M JIIOOOro LEJIO0ro 4ucia d CpaBHEHHE

(@)’ =d"?1 =(a®)" =1(modm) . Cnenosarensro, 3 =

x* = a(mod p) paspemmmo.
» B cuiy kuTaiickoil TeopeMbl 00 ocTaTKax CyLIECTBYET LIEJI0€ X , TAKOEe, YTO

x = a(mod p) )
. Torma x" =a" = al”(P D _

a-(a’™) =a(mod p). Jlerxko BumeTh, 4TO
x=1(mod p—1) (a7} = a(mod p)

OJIHUM U3 PELIEHUH UCXOIHOTO CPaBHEHUS sBisieTcd X = p+a —ap . 4

15. Jloka3ars Teopemy BuibcoHa.

» Heooxonumoctb. [lycts p - mpocroe uucno. s moboro a € {1, ...,p — 1} cymecTtByer
enuHCTBeHHOE X € {1,...,p — 1} Takoe, uyto ax = 1(modp). Bce umcma or 2 go p— 2
pasOuBatorcss Ha mnapel (a,b), mwis koropeix ab = 1(modp) . Iostomy (p —1)!=p—
1(mod p) HocraTouHocThb. J[omycTrM, 9TO # — COCTaBHOE, TOTJIAa CYIIECTBYIOT HATYpaJIbHBIC

yucna @, b, Gompmme 1, Takue, uto 1 =a-b. Tak xak a|n, o a|(n—1)+1. Tockomsky

a<n-—1, 1o a|l, uro neBo3moxHO. «



